

留尼汪岛: 曾与世界只差一场不期而遇

本报记者 江金骐

如果不是因为一块飞机残骸被海浪推上海岸,如果那块残骸被人视而不见,那么,位于印度洋的法属留尼汪岛,仍可能在默默无闻之中。

寂寞在7月29日被打破。那天,一块疑似MH370航班客机的残骸,在留尼汪岛东部被当地民众发现,这使得全世界的人们,在关注客机残骸消息的同时,也把目光投向这个此前并不知名的小岛。留尼汪岛与世界开始了一场不期而遇。

“在此之前,就连法国人都不知道我们在哪儿,现在全世界都知道了。”留尼汪岛旅游局新闻官莎拉借着这次的“风口”对外表示。

自顾自美丽

南纬21°,东经56°的印度洋上,来自欧亚非三大洲的芸芸众生,数百年前怀着各自初衷,命中注定般相识、交融、繁衍于留尼汪岛。从那时开始,这里就延续着从未中断的血脉。

有人就有景色。这是一块归于法国的“海外属地”,面积约2500平方公里,相当于2.3个香港,或是上海的2/5,倘若在世界地图上搜索,这个点状的小岛,或直接淹没在浩瀚的印度洋里,或在遥远的南半球遗世独立,自顾自美丽。

正是因为远,当地人调侃说,即使在法国本土,许多人也可能不知道留尼汪岛在哪儿。

这是一座拥有火山、冰斗、瀑布群、黑沙滩、热带森林,盛产香草、美女与朗姆酒的壮丽海岛,这是一片弥漫无尽诗意、遍布地质奇迹、被户外徒步爱好者奉为“绝世天堂”的理想国。

去过那里的人,归来后都说,用“惊艳”一词来形容留尼汪岛并不过分,这个法国海外省开创出的独特存在,如同长在其间的奇花异草,完全颠覆了一般游客对海岛休闲度假那套陈词滥调的固有观念。

300万年前的火山喷发形成了留尼汪岛,如今造就了岛上令人惊叹的自然风光。山地中耸立着印度洋上的最高峰,也分布着火山喷发后形成独特沉陷风蚀地貌——“冰斗”。

从壮观的活火山地貌到优美的海岸线,从震撼的熔岩到绵延的群山,从平原到高山的丰富植被……岛上旅游资源极其丰富。

留尼汪整个岛呈椭圆形,长约65公里,宽约50公里,海岸线长207公里。地形大半由火山作用形成,岛上大部分为高原山地,沿海地带仅有狭窄的平原。

留尼汪岛的东部为近代火山活动区,其东端的富尔奈斯山是世界上最活跃的火山之一。这里堪称“一半



留尼汪岛的地貌非常丰富,冰斗、火山、泻湖、瀑布等各具特色

海水一半火焰”。

2010年,留尼汪岛“山峰、冰斗和峭壁”自然遗址,超过40%的面积,被联合国教科文组织列为世界遗产。遗址内,两座高耸的火山峰、巨大的峭壁以及3座悬崖边的冰斗,俯瞰岛屿,其下森林覆盖的峡谷与盆地相呼应,形成一幅壮阔的画面。

疯狂或优雅

留尼汪岛的法语名称为la Réunion,有联结、聚会之意,而它的英文名字Reunion,也是重聚的意思。

有一句话是这样说的:“哥伦布发现了新大陆,却没有发现这些岛;人类驯服了陆地,却没有驯服这些岛。”德国女作家朱迪斯在她的《岛屿书》中,描述了50座位于世界边缘的岛屿,那同样是50个孤独而疯狂的故事。留尼汪岛就是其中的写照。

这座破水而出的火山岛,在被探险家们发现之前,至少已经存在了300万年。1513年,葡萄牙人发现了这座岛。1642年,法国宣布正式占领该岛,1810年,拿破仑帝国崩溃后,英国人占领该岛,并于1815年归还。

1848年,波旁岛改名留尼汪(Reunion),意为联合,以象征革命力量的联合与胜利。1946年,法国政府决定改留尼汪为法国的海外省,延续至今。

在行政区的位阶上,留尼汪与法国本土的大区是同级的,也就是说,生活在里面的居民,与法国本土基本享有相同的待遇。因此,以留尼汪岛为行政中心的留尼汪与法国本土的大区是同级的,也就是说,生活在里面的居民,与法国本土基本享有相同的待遇。因此,以留尼汪岛

为旅游目的地的人,虽然地理上属于非洲,但国际法上可是来到了欧洲。到了这里的人们,既可以漫步海滩,观赏火山,也可以选择徒步、漂流,还可以参加各种丰富多彩的海上运动。

在这里,聚集了来自欧洲、非洲、中国、印度、马来西亚、马达加斯加、毛里求斯等地的大量移民。多国移民的汇聚,不仅给这座岛屿带来了不同的特色文化与宗教信仰,也带来了世界各地的珍馐佳肴。

还是听听“归来者”怎么说的:作为法国人度假的后花园,这里的法餐地道得让游客无法可说,而融合了多元美食文化的克里奥尔传统美食,或许,更受到中国游客的欢迎。还有,这里还是“喝一杯爱好者”的天堂,无论是甘醇的渡渡鸟啤酒,还是混合果酱的朗姆酒,在这里,要想吃一顿不喝酒的正餐,似乎是不可能完成的任务。

“这里虽然是法国的海外省,但其浪漫气息与法国本土毫无二致。”一个名为“蔷薇”的旅游达人在其《去留尼汪撒野》中写道,这里不仅有法语、香草、美酒、欧式建筑,也有着本土不具备的狂野、多样和包容。这里的露天市场绝对是不容错过的购物天堂。琳琅满目的手工艺品,带着热带海岛的热情与非洲部落的奔放;五颜六色的各味香料,让人恍惚间以为置身于伊斯坦布尔的香料市场;喜爱香草的人,可以在圣苏珊娜庄园随心选购香草制品;而朗姆酒传奇博物馆,则又是一个让人心甘情愿掏钱的

好地方……

需要提醒的是,这里的官方语言是法语。以“蔷薇”的话说,也许是因法国人素来傲慢,在留尼汪的绝大部分地区,英语完全吃不开——相当一部分的酒店、民宿,几乎不提供英语服务,餐厅没有英文菜单、道路没有英文路标。所以,有心去的人,如果会一口流利的法语,那么,Let's go!

中国游客免签证

因为历史的关系,来自欧亚非的白黑黄种人在这里混居。虽然,混居的人们,宗教信仰和文化传统各有不同,但人们一直和谐共处。资料显示,目前,留尼汪岛上有三四万华人居住。

值得一提的是,留尼汪岛对中国游客实施免签政策,条件是:中国游客必须向当地政府指定的留尼汪地接社预订酒店,才能拿到官方通关文件,满足这个条件的,凡持有6个月以上有效期护照的中国旅行者,可在该地免签停留最多15天。

随着免签政策带来的便利,前往留尼汪岛的中国游客将越来越多。比如去年,前往留尼汪的中国游客约有800人,而今年,这里计划吸引1万名中国人去观光旅游。

这个计划的实现,据说不成问题,尤其是随着马航客机残骸的发现,让留尼汪一夜爆红。

事实上,眼下正是留尼汪岛的旅游旺季,对此,有媒体报道是:“最近岛上的活动排得满满当当。”

8月1日—8日,印度洋群岛第9届运动会在留尼汪举行,共有7个岛国和地区、超过2000名运动员参加。对于小岛来说,这是人们期盼已久的大活动。

而待印度洋国际运动会接近尾声的时候,留尼汪8月7日—9日又迎来当地华人重要的节日“关帝节”。这个极具中国特色的节日,显然跟留尼汪岛居住的4万多名华人直接相关。据说,岛上第一批华人130多年前就来到这里,他们大多源自客家人,跟广东梅县颇有渊源。

据说,为了庆祝今年的“关帝节”,中国驻留尼汪总领馆还从山西邀请了文化演出团,周边岛屿的华人社团也将派出代表参加。

另一方面,从第一块残骸被发现以后,最近半个月以来,留尼汪岛就陷入了“找残骸热”。当地海滩清洁组织、媒体记者,甚至是志愿者、普通市民,都加入到寻找残骸的队伍。

“这是个非常小的地方,但这里的人们都在关怀着MH370航班乘客的家人们,”留尼汪海岸救援志愿者组织负责人说,迤逦风光和博爱之心,在这里形成了交集。



2015好丽友两岸青年公益交流活动起航

8月16日,2015年好丽友青年公益领袖台湾行活动正式启动。本次台湾交流活动中,好丽友公司等主办方将继续带领大学生,参访社区营造、环境保护、教育支持、文化发展、商业创新等多个领域的公益组织。

作为好丽友公益梦想实践大赛的重要分支活动,青年公益领袖台湾行由好丽友食品有限公司、中国扶贫基金会、北大社会公益研究中心、台湾公益研究会联合发起,旨在提高青年学子公益实践能力,加强两岸公益文化交流。15支公益大赛获胜团队代表,将在为期7天的行程中,探访包括文化、教育、环保等领域的多家公益组织,并将就社会企业创新及发展进行深入了解和学习。

“好丽友希望通过两岸青年公益领袖交流活动,不仅加深与台湾公益组织的互动和交流,也能够加深两岸了解,共同创造和谐美好的未来。”好丽友(中国)总裁张世杰介绍,为提升效率,注重体验,本次活动将以台北、台中为重点,对当地公益组织进行深入参访,并加入更多深度体验环节,让同学们在实践中感受台湾公益组织的细微独到之处。另据了解,本次台湾交流活动和往年略有不同,今年的交流活动还特邀10余名台湾当地青年学子与大陆学生代表一同参与,在7天的近距离接触互动中,深度感受台湾的公益文化。

世界F1在校青少年科技挑战赛落户中国

8月2日,“F1在学校”科技挑战赛中国赛区总决赛在京正式开幕,标志着世界最著名的青少年科技挑战赛“F1在学校”(F1 in Schools)正式落户中国。

在为期4天的比赛中,来自全国14所学校的24支学生车队,将通过“赛车工程设计和技术规格评测、展台和选集设计、营销及社会化媒体使用、现场演讲、赛道比赛”等多项比赛内容,角逐出综合分数前3

名的车队,于9月11日代表中国参加在新加坡举办的总决赛。

“F1在学校”国际青少年科技教育及挑战赛源于英国,有近15年的历史,每年举办一次,适合9—19岁学生参与的综合科技竞赛项目。

截至2015年,本赛事已有近50个国家、每年约150万学生参与了不同级别的比赛。

“亲密护肤·健康行动”公益项目启动

“亲密护肤·健康行动”全国大型公益项目,日前在中国人民对外友好协会正式启动。此项公益活动未来将以我国一、二线城市为中心,0—3岁婴儿父母为受众群体,进行专业化皮肤护理知识及育儿知识的普及。

在启动仪式上,一向致力于为宝宝提供母乳般温和的天然呵护,经欧洲权威机构认

证的母婴洗护品牌哈罗闪的提供者——德国万事乐德公司与中国隆盛泰公司签署了战略合作协议,旨在为更多的中国家庭提供更天然、安全、温和、低敏的婴儿护肤产品,在最珍贵的童年给宝宝们如母乳般的天然呵护。与此同时,双方开启了全国大型公益项目“亲密护肤·健康行动”。

江湖



刘强东“1元年薪”

京东商城日前宣布,董事会今年5月批准针对公司董事长兼CEO刘强东的一项为期10年薪酬计划。根据该计划,刘强东在计划规定的10年内,每年基本工资为1元人民币,且没有现金奖励。



解读:

当日,决定领证结婚的强东先生,给奶茶妹妹5分钟的“生活费”,顿时成为热议。但是台词都知道,他们早就奔向了“共产主义”。

又是很好的广告。

任何人都不是想象到,而是难以做到。命运被“投资者”注定的刘强东,非常配合、乐意地展示了一幅“腿上坐着奶茶妹妹”与朋友合影的新闻图片。无意间告诉众人:京东的“泼辣”、我的“顽症”,你们学不来。

行内人知道,根据公司股权激励计划,刘强东已被授予2600万股A股股权,相当于公司所有流通股的0.9%,每股执行价格为16.70美元(相当于在美上市股即ADS 33.40美元)。在该10年期限内,公司不得再向刘强东授予额外股权。

给你26.5亿元,偷着乐?还是明着乐?

那是人家自己的事。

阿里与苏宁“结亲”

阿里和苏宁好上了。在这场景之前的一个多小时,几百名半天蒙在鼓里的记者,突然被卷入一个巨大的感情漩涡,看着“过往言论博弈、竞争多多的阿里与苏宁,把手言欢”,都不好意思了。



解读:

近日,马云与苏宁电器副董事长孙为民握手,成为“意料之外,预料之中”的大事。苏宁总部诺富特酒店人流如织,确实就像马云所言“好像婚礼一样。”

观察者发现,那日上午刷屏互联网零售的人们,都开始关注苏宁以及侃侃而谈的李彦宏、王健林。还调侃刘强东“已哭倒在朝阳区洞房”;甚至连带在监狱中的国美电器创始人:时代变了。

目前的中国商业社会,如果你想做个“风光的拉郎配”,还有比阿里与万达、阿里与苏宁更好的吗?

当然,“闪婚,都显得局促”。但是值得讴歌的理由很多,如马云所说,“这是商业界很重要的一个结合”;也如张近东所言“将开启中国商业零售新的篇章”。

“典范”的出现,给互联网零售时代,一个历史性突破。阿里与苏宁的合作,也是新的时代中国企业家精神、中国商业文化的体现。

中国,需要开放的气质。

王石喜欢说“Uber好”

万科董事局主席王石7日在哈佛教深潜班的最后一次分享中表示,阿里巴巴、腾讯对其的刺激不如优步(Uber),优步思维对于丰富万科下一步的想象力具有重要作用。“大家想一想,哪个绿色行动的概念更大,效果更好?应该给优步颁一个诺贝尔和平奖!”



解读:

如果“老大王石”不说出此类观点,那他真的要退出江湖了。

这不是愤青式的“搅局”和表白,这真的是责任和思考。

有价值的是,优步日前在美国、欧洲等地受到争议。此时哈佛教深潜班中,王石却对优步思维倍加推崇,说明了一个问题:优步是阻止全球变暖的颠覆性创新,最大特点是激活存量以及强大的后台支撑,其关键在于把小额、高频的交易,做成可以撮合成功交易的大市场。

模式都是探索出来的。甚至是血路杀出来的。

或許可见,“优步思维”已在万科项目中体现。深圳一个具有1000个停车位的大型写字楼正是借用优步思维打造的。优步思维,开始流行?

雨润副董事长被调查

南京雨润控股集团公司党委通知,经中共南京市建邺区纪委常委会议研究,决定对公司的违纪问题予以调查。雨润集团副董事长胡晓军因违纪遭调查。



解读:

中央商场2014年年报显示,胡晓军历任南京中央商场股份有限公司副董事长、总经理、上市公司董事长。现任上市公司第七届董事会第一副董事长。现年57岁。

按规定,2015年12月22日,他就可以光荣退休。但就在胡晓军还惦记“雨润掌门人祝义财因违纪被查”的结论时,自己也进去了。这个事实,对该公司的声誉、信誉、文化、效益,都是大震动。

传统商业模式正在变革的关键时期,很少有人去关注他们的“旧情了”,类似马云与张近东的“新文明关系”,才是企业的未来精神出路。

看来,只有企业家在“好的”状态中,才能得到行业内“慧眼”守护。

(记者江雪整理、评论)